



Семь раз отмерь, один раз отрежь: как вести себя в условиях финансового кризиса

Чаще всего при сложной ситуации в стране финансовое поведение её граждан становится нерациональным. Такая его оценка связана с опасениями и размышлениями людей о том, что же им делать.

Рациональность финансового поведения появляется, когда человек предпочитает большее благосостояние меньшему, стремится избежать риски, принимает решения с использованием методов теории вероятности и математической статистики. В идеале человек, который следует этим пунктам, абсолютно объективен и логичен в своём выборе. Здесь имеется ввиду умение точно определить проблему и поставить конкретную цель, а также последовательный подход, который приведёт к желанному результату.

Однако, детерминация рационального поведения не определяется только уровнем финансовой грамотности. Имеют значение как индивидуальные особенности, характеристики социального окружения, межличностные связи, принадлежность к определённой группе, так и характеристики региона проживания, принадлежность к поколению и, конечно, ситуация в стране.

В условиях кризиса растёт потребность в простых решениях, поскольку у населения снижается уровень критического мышления. При росте угрозы общество

становится более готовым к отказу от свобод в пользу безопасности, гарантированной государством. В периоды кризисов также сокращается горизонт планирования.

Самым популярным поведением в ситуации девальвации рубля становится приобретение недвижимости, что не всегда рационально. Минус таких инвестиций заключается в том, что обыватели, которые до недавнего времени были убеждены в росте, сталкиваются с определёнными проблемами:

- низкая ликвидность;
- высокий порог входа;
- дополнительные расходы для сдачи в аренду;
- время экспозиции;
- тренд на увеличение налоговой нагрузки как на имущество, так и на доход.



Чтобы не допустить ошибку в условиях кризиса, необходимо придерживаться следующих рекомендаций:

- 1) Возьмите паузу. Очень часто складывается впечатление, что решение надо принять немедленно, однако в большинстве случаев это не так. Позвольте себе остыть и не делайте ничего сгоряча.
- 2) Советуйтесь, отдавая себе отчёт в том, кто является источником

информации, диверсифицируйте их.

- 3) Наложите запрет на безальтернативность по типу «есть только один вариант» или «у меня нет выхода».
- 4) Необходимо дать три оценки развития событий вместо одной усреднённой.
- 5) Представьте, что ни одна из имеющихся альтернатив невозможна.
- 6) Разделите этапы выработки решений и оценки альтернатив.
- 7) Составьте памятки и списки критериев для сравнения, а также алгоритмы выбора.

С неопределённой финансовой ситуацией можно справиться, если распоряжаться накоплениями с умом, тщательно анализируя своё поведение.

Информацию можно узнать: <https://xn--80apaohbc3aw9e.xn--p1ai/>